

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXIII.—Número 8 017

SUSCRIPCION: Un mes 1'25 ptas. en toda España  
Extranjero a 25 ptas.

PALMA DE MAYORCA, MIÉRCOLES 22 DE NOVIEMBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

## La Navidad de nuestros abonados

PRIMER PREMIO

Una bicicleta facilitada por los señores

DARDER HERMANOS

Precio 300 pesetas

Para el que tenga el número igual al del primer premio del sorteo de Navidad.



DE ACTUALIDAD

### El Emperador de Austria ha fallecido

Esta mañana hemos recibido un despacho telegráfico comunicándonos la noticia del fallecimiento del Emperador de Austria—Hungría, Francisco José. En días anteriores se nos decía que este monarca guardaba cama a consecuencia de un estroño, el cual, sin duda ha minado su existencia, llevándole al sepulcro.



La figura del anciano Emperador de Austria, Rey Apostólico de Hungría, es una de las más interesantes y de las más simpáticas de la época contemporánea, no sólo por la avanzada edad que ha logrado alcanzar, por la sencillez de su vida, consagrada al bien, y por el alto ejemplo de modestia y corrección que ofrece, sino por las grandes luchas que ha tenido que sostener y por los múltiples infortunios que han amargado su existencia.

Hijo del Archiduque Francisco Carlos y de la Princesa Sofía de Baviera, nació Francisco José el 18 de agosto de 1830. Educado con esmero por su madre y por el Conde de Bombelli, dió en temprana edad muestras de provechoso; pues mucho antes de que subiera al Trono elogiaban, los que le conocían, sus aptitudes y la facilidad con que hablaba los numerosos idiomas del Imperio austriaco.

Como el Emperador Fernando I no había tenido sucesión en diez y siete años de matrimonio, su hermano Francisco Carlos era considerado heredero del Trono. Sin embargo, pues, heredó a regir los destinos de la Monarquía austriaca el Archiduque Francisco José, el cual, por sus dotes personales, por el amor que profesaba a las tradiciones de su Casa, por su carácter y por las tendencias de su espíritu, parecía destinado a ser sucesor de María Teresa y a realizar la política histórica de su familia. Las circunstancias, sin embargo, le impusieron verdaderos sacrificios, que aceptó con la resignada entereza del que cree cumplir un deber.

La revolución de 1830 en Francia había sido un aviso, que los Monarcas absolutos no supieron aprovechar, dejándose sorprender por el movimiento de 1848, francés en su origen y europeo bien pronto. Como Prusia y como Italia, Austria sufrió los efectos de la revolución, y tras sangrientas jornadas, Fernando I, escuchando los consejos de varias Cortes, especialmente de la de Rusia, y los de su ministro el Príncipe Szwarczenberg, abdicó la Corona el 2 de diciembre. El mismo día, el Archiduque Francisco José cedió sus derechos a su hijo primogénito, y Francisco José, que la víspera, cuando sólo contaba diez y ocho años, había sido declarado mayor de edad, fue proclamado Emperador.

Tristes comienzos los del reinado del nuevo Soberano! Vencida, mejor dicho, soñada la revolución en Austria con la promesa de una Constitución, mostrábase poderosa en Hungría, al propio tiempo que luchaba en Italia para suudir el dominio austriaco. Contra Hungría, pues, hubo de dirigir sus armas Francisco José, y Hungría fué vencida y sujeta, merced al concurso de 100.000 rusos que envió el Zar Nicolás, iniciándose entonces la reacción, que duró diez años. Con el triunfo en Hungría coincidió la victoria de Radetzky en Novara, que fué el preliminar de la paz de Milán, que aseguró a Austria en Italia las ventajas alcanzadas en el congreso de Viena, ya que la intervención de Francia la impidiese alcanzarlas mayores.

Una grave falta cometió poco después el Gobierno austriaco. Iniciada la guerra de Crimea, debió aquél colocarse al lado de Rusia no sólo para pagar a ésta el servicio que de ella había recibido, sino para impedir el

ser tan querido, eligiéndola como víctima del anarquismo, buscando, en herida mortalmente en Ginebra el 10 de septiembre de 1898, herir en ella al anciano Emperador y a todo el pueblo austriaco.

Tanto más terrible era este golpe, cuanto que ya antes había sufrido el Emperador dolores cruentísimos, que pusieron a prueba el temple de su alma: el fusilamiento, en Méjico, de su hermano Maximiliano, al que no le fué dado salvar; la locura de su cuñada, la infeliz Princesa Carlota, víctima de la intriga política, y en parte de su propia y legítima ambición, que le arrebató a su marido; la trágica muerte del Archiduque Rodolfo, heredero del trono austriaco y único hijo varón de Francisco José; la consiguiente pérdida de todas las esperanzas que cifraba como padre y como Soberano en el llamado a sucederle... Pero todo esto, aún junto con las incesantes amarguras producidas por los desastres de la política, no debió igualar al dolor causado por el asesinato de la compañera de los mejores años de su vida, de la esposa amantísima, de la santa Emperatriz que atravesó sobre la Corona austriaca las bendiciones de su pueblo y el respeto de los extranjeros.

Tristes, pero gloriosos destinos los del Emperador Francisco José. Nació en las gradas del Trono, llamado a heredar un poderoso Imperio, educado para gobernar brillantemente, para seguir las tradiciones de María Teresa, para vivir en una Corte fastuosa, para ser el señor y no el mandatario, para tener la satisfacción de hacer el bien cuando era árbitro de escoger el mal, para ser, en fin, el representante de una institución instituida, las circunstancias y su patriotismo le llevan por opuestos caminos, y en ellos presindió de sus sentimientos personales, de las tendencias en que se ha educado, de sus propias adiciones, se plega al papel de Monarca constitucional, cumple fiel y exactamente sus deberes, y como premio de sus sacrificios sufre, siendo irresponsable, las consecuencias de los errores, de las torpezas, de los desvaríos de los ministros que debían responder por él, y a los cuales no estorban los mayores desaciertos para volver al Gobierno, a veces contra la voluntad del Soberano.

Tristes, pero gloriosos destinos! Porque el pueblo aprecia las condiciones personales del Emperador, su vida concorde, su caridad que nunca se agota, pero que pone fin con frecuencia a los recursos de que dispone el Tesoro privado; su amor a las artes, revelado no sólo en sus gustos, sino en la protección que dispensa a los artistas y en sus aficiones a pintar y dibujar; su bondad, su modestia, su anhelo por el bien...

De Francisco José I dirá seguramente la Historia que mereció el perdón completo de cuantos errores haya podido cometer, por lo mucho que ha amado a su Patria y por lo mucho que por ella ha sufrido.

### El Premio Nobel de Literatura

El poeta sueco Verner von Heidenstam, a quien se ha concedido el premio Nobel de Literatura, pertenece desde joven a la escuela simbolista, y fué el rival de Strindberg. Hoy es el poeta oficial, y el rey le confía gustoso el encargo de preparar los discursos.

De nobilísima familia, Heidenstam habita en el castillo de sus abuelos, a orillas del lago Vattern, y no desdena la publicidad. Le gusta que retraten sus posturas románticas y siente predilección por el cinematógrafo, que aumenta su popularidad.

Cierta vez se dejó filmar envuelto en un manto de terciopelo negro, erguido sobre una grúola en medio del lago del castillo. Pero mientras funcionaba la manivela cinematográfica, la esposa del poeta tuvo la ocurrencia de ponerse junto a él en traje de campesina, y sobre una barca vulgar. El contraste hizo reír no poco a todos los concurrentes a los cinematógrafos.

Von Heidenstam, que poco ha cumplió los cincuenta años, se ha casado cuatro veces.

Sus aventuras conyugales han llenado muchas crónicas, con cierta satisfacción por parte del poeta.

El tercer matrimonio fué celebrado en un islote en alta mar, a donde los invitados acudieron vistiendo fastuosos trajes del Séscentos. Fué una especie de baile de máscara, y la ceremonia no se diferenció de una excursión de placer.

Todo esto no impide que su obra sea de gran valor. Los suscos admiran sobre todo la epopeya nacional en que él ha exaltado la figura de Carlos XII.

### No compre V. cuellos!

El Planchado HIGIENE los regala a sus abonados.

Todas nuestras camisas INSERVIBLES, se las cambiará por otro nuevo, confeccionado a su gusto y medida.

Mande sus señas a nuestros talleres, calle San Magin 211, (Santa Catalina) y recibirá un contrato de abono.

SERVICIO A DOMICILIO

## POR TELEGRAFO

### El Jefe del Gobierno

Madrid 21 (2 t.)

El señor conde de Romanones ha dicho que desde luego se seguirá la discusión del presupuesto extraordinario de Fomento hasta terminarlo.

Se aplicará la fórmula del señor González Besada que el Gobierno ha aceptado ante la imposibilidad de llegar a un acuerdo con las minorías.

Añadió que está dispuesto cuando estén dictaminados los proyectos de precepción a la Industria, Comercio y Trabajo tales como el Banco Agrario, Banco de Exportación y Auxilios a las Industrias, proponer a las minorías sesiones matinales de dos horas para discutirlos y aprobarlos, creyendo que no encontrará oposición.

Estoy resuelto a continuar la discusión durante seis horas. Hasta que se llegue al momento de acelerar la aprobación para que pasen al Senado los presupuestos, no quiero hablar de sesiones permanentes por lo que tiene de violenta esta medida aunque esté dentro del reglamento.

De todos modos esta medida se aplicará cuando se hayan agotado los medios hábiles para llegar a un acuerdo con las minorías. Ayer hice todo lo posible. Está visto que esto es régimen de la mayoría.

Como tengo la responsabilidad del Gobierno, el día que no pueda hacer prevalecer mi opinión y por lo tanto no pueda gobernar, dejaré mi sitio.

### Senado

Madrid 12 (9 n.)

Se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. García Prieto.

El señor Elías de Molina se ocupa documentalmente del analfabetismo en el ejército y pide que se apruebe una proposición.

El señor Mataix dice que respecto a este asunto no se debe abandonar en los cuarteles la enseñanza agrícola para fomentar el amor a la agricultura.

El señor Weyler se muestra conforme, pero expresa las dificultades para implantarla, debido a que muchos soldados necesitan aprender a leer.

El señor Luque dice que el analfabetismo ha disminuido bastante, pues los oficiales se encargan de la enseñanza.

Se entra en el orden del día, poniéndose a discusión la ley orgánica militar.

El señor Allendesalazar combate la base séptima, nuevamente redactada.

Interviene el señor Sánchez Toca rebatiendo los argumentos del señor Allendesalazar, referente a la emienda aceptada por la comisión y presentada.

El orador alude a las dificultades que encuentra el Gobierno para la aprobación y legislación de la situación económica ya que el Senado a estas fechas aún desconoce los presupuestos.

Rectifica el Sr. Allendesalazar.

Interviene el señor Rahola, aludiendo a los proyectos económicos, añadiendo que si el Gobierno usa la fuerza de la mayoría, los regionalistas se opondrán resueltamente, dentro del reglamento.

El señor conde de Romanones agradece la colaboración de la minoría conservadora tratándose de intereses nacionales.

El Gobierno pone su conducta al juicio del país.

Añade que el Senado tendrá tiempo suficiente para discutir los presupuestos y pide que todos colaboren por interés de la patria.

El señor Rahola insiste en creer que se debe aprobar el presupuesto ordinario, dejando la obra económica para el año próximo.

El señor conde de Romanones insiste en que habrá tiempo suficiente para discutir.

Se aprueba la base séptima y se levanta la sesión.

### Congreso

Madrid 21 (9 n.)

Bajo la presidencia del señor Villanueva empieza la sesión.

Después de varios ruegos se pone a discusión el presupuesto extraordinario del Ministerio de Fomento.

El señor Albaladejo combate el capítulo primero.

El señor Cambó dice que si se acepta la fórmula del señor González Besada se debe discutir esta vez el dictamen de lo contrario si votamos el artículo primero votaremos algo antirreglamentario.

El señor Gasset dice que le parece bien la fórmula del señor González Besada y que por lo tanto se modificará el dictamen.

El señor Rodríguez de la Borbolla dice que la Comisión retira el dictamen referente a diez anualidades.

El señor Rodés dice que si se ad-

mite la fórmula del señor González Besada desaparece el presupuesto extraordinario.

El señor Gasset lo niega, asegurando que lo que queda el presupuesto estará bien dotado.

Interviene el señor Ayuso quien reconoce la necesidad de obras públicas, las cuales si tienen oposición no es por el plan, sino por la desconfianza que inspiran los administradores y organizadores. Hay que decir las cosas claras. (Sensación).

El señor Lacierva dice que lo que sucede es que no hay Gobierno después de lo ocurrido ayer, pues resulta que no hay fórmulas.

La debilidad que se nota en el gobierno es mortal de necesidad.

El señor Cambó insiste en que no hay presupuesto extraordinario. Si se vota, votaremos los gastos sin garantía.

El señor Gasset sostiene que el presupuesto sigue vivo, puesto que el Gobierno y la minoría conservadora se halla conforme.

Asegura que con sólo que se vote una anualidad la obra quedará iniciada para continuarla todos los Gobiernos.

Protesta de la falta de confianza del Gobierno y pide que se diga en qué se funda eso que se debe probar.

Insiste en la necesidad de iniciar obras.

El señor Dato dice que los conservadores no se oponen al presupuesto extraordinario.

Se declara conforme en la proposición del señor González Besada de que se discutan en conjunto las partidas del presupuesto extraordinario. Cree que el crédito que se vote para obras, no compromete a los gobiernos sucesivos.

Asegura que lo que dice hoy el señor Gasset no es lo que dijo el señor conde de Romanones ayer al aceptar la fórmula del señor González Besada.

El señor Gasset asegura que lo que se aceptó fué la transacción y no la abdicación.

Añade que si no se acepta el presupuesto extraordinario con continuidad se le quita eficacia.

El señor Dato insiste en que ningún Gobierno puede comprometerse a continuar el plan.

El señor Maura dice que lo que desea el señor Gasset se opone a la ley de contabilidad.

Insiste en la necesidad del proyecto con un plan que ahora no existe.

El señor Pedregal pide que se quite del presupuesto la cuestión de las diez anualidades y se podrá votar.

El señor Burrell dice que el Gobierno aceptará las omisiones que se noten.

El señor Alba asegura que el Gobierno no abandonará el presupuesto extraordinario. Por patriotismo, dice, acogimos la fórmula de concordia.

El señor Rodés insiste en decir que con la fórmula se retira todo el proyecto incluso la emisión de la deuda.

El señor González Besada dice que su fórmula es que los gastos permanentes pasen al presupuesto ordinario.

El señor Alba insiste en que el Gobierno solo aceptará las fórmulas patrióticas.

El señor Silveira pide que se le reserve la palabra para mañana.

Muchos diputados abandonan el salón.

El señor Villanueva dice que continúa la sesión.

El señor Lacierva impugna brevemente el dictamen de la Comisión mixta sobre conversión de los cargos de justicia.

Le contesta el señor Alba.

Se aprueba y se levanta la sesión.

### Ecos varios

Fallecimiento

Madrid 21 (9:30 n.)

Sevilla.—El jefe de los conservadores don Tomás Ibarra ha fallecido.

Paradero ignorado de dos goletas  
San Sebastián.—Se ignora el paradero de dos goletas ijonesas que venían de Guipúzcoa.

En los puertos intermedios nada saben.

Igual ocurre con un velero que salió de Sumaya.

Se supone que todos tan naufragado.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación.

Madrid 21 (2 t.)

El señor Ruiz Giménez ha dicho que esta noche se reunirá en Gobernación la Junta de Policía para tratar de algunos expedientes de correcciones.

Hablando de la situación política dijo: Soy optimista; creo que se arreglará todo. Hay necesidad de realizar obras públicas. Para pedirías como también para solicitar el abaratamiento de las subsistencias está anunciada la huelga general en toda España pa-

ra el 18 La huelga será pacífica; pero hay que tener en cuenta que significará el recuento de las fuerzas obreras. Esto puede constituir un peligro.

La anunciada huelga de Cataluña paró el día 27 se ha aplazado declararla para el mismo día 18 de diciembre.

El marqués de Polavieja condenado  
El Consejo de Guerra ha condenado al marqués de Polavieja a cuatro meses y un día de arresto por la campaña que hizo en *El Debate* contra el ministro de la Guerra.

Amenaza de unos moros

Granada.—Un periódico publica la alarmante noticia de que unos moros de Beniurraguell se han presentado frente al peñón de la Gomera amenazando con prender fuego a la plaza si no se les libera a tres moros detenidos de la cárcel. Añade el despacho que existe el temor de que se realice una agresión.

El general Jordana ha enviado refuerzos.

Embarrancamiento de un pailebot  
Madrid 21 (11:30 m.)

Cádiz.—El pailebot inglés *Alameda* que ha embarrancado en la desembocadura del río San Pedro ha salvado a la tripulación: Esta ha llegado a Gibraltar. Dice que el buque marchaba a Taragona con cargamento de sal. La situación del buque es mala pues se cree que será perdido totalmente.

Desde Barcelona

Los ebanistas

Barcelona 22 (3 m.)

Continúa la huelga de ebanistas, aunque con menor intensidad que en los días pasados.

Quedan algunos patronos que se niegan a aceptar la jornada de ocho horas. Otros la han aceptado y se trabaja en sus talleres.

Un grupo de obreros huelguistas se situó frente a un taller de carpintería de la Rambla de Cataluña, rompiendo los cristales. Al aporrecer el dueño llamado Victoriano Gros, surgió una refriega durante la cual sonaron varios disparos, resultando Gros con varias heridas, no de bala, sino de bastonazos en la cabeza.

Los agresores, perseguidos por la policía, huyeron, no pudiendo ser habidos.

Cumplimentando

El comandante del crucero «Reina Regente», que llegó a las 9 de la mañana procedente de esa, cumplimentó a las autoridades, que por la tarde le devolvieron la visita a bordo.

La Exposición de Industrias Eléctricas  
Ayer a mediodía visitó el Gobernador civil el Comisario de la Exposición de Industrias Eléctricas D. Juan Pich quien le dio cuenta del viaje del Comité a Madrid y de sus esperanzas de que el marqués de Comillas retire la dimisión del cargo de Comisario regio, y de la buena acogida que en Madrid tuvieron los señores que fueron a realizar gestiones relacionadas con la Exposición.

Los estudiantes

En la Universidad se dieron ayer todas las clases, aunque a algunas asistieron contados alumnos.

Como en los días anteriores se formaron grupos en la plaza de la Universidad, los cuales arrancaron adoquines de las líneas del tranvía para impedir la circulación de los coches. Al acudir la policía los revoltosos se dispersaron.

Se asegura que los estudiantes de Medicina preparan una huelga para dentro de unos días, hasta conseguir la libertad del Dr. Alegre.

Asuntos de Baleares

El vapor «Cataluña», en peligro.—Trae unos naufragos del «Hiscana».

Barcelona 22 (3:30 m.)

A las dos de la tarde entró en nuestro puerto el vapor *Cataluña*, de la línea Marítima, procedente de Tunes. Dicho vapor encontró en la travesía duro temporal de mar y viento, que en algunos momentos puso en peligro al buque. Este sufrió averías sobre cubierta.

Gracias a la pericia del capitán señor Rigo y oficiales de a bordo, estas son de escasa importancia.

El citado vapor ha traído de Tunes a cinco de los naufragos del vapor español *Hiscana*, que naufragó el día 17 a la altura de Menorca, el cogerte el temporal en su travesía de Barcelona a Certe. En vista del furioso oleaje el capitán se decidió a correr el temporal, pero el viento aumentó con tanta fuerza, que el *Hiscana* se hundió.

Los cinco naufragos relatan que navegaron en un bote durante tres días, hasta que fueron recogidos por un crucero francés, que los llevó a Tunes.

El capitán y siete tripulantes llegaron a Bugía.

De otro bote en que iban otros cinco marineros se ignora el paradero, suponiéndose que hayan perecido.

Los naufragos llegados en el *Cataluña* vienen muy agradecidos al capitán y demás oficiales por las atenciones recibidas durante el viaje.

OLIVER

# José Abrines

ExCirujano de la Clínica de Nra. Señora del Pilar de Barcelona  
Cirujía y enfermedades de garganta, nariz y oído  
CONSULTA: de 10 a 12 y horas convenientes. BROSSA-7

grandes Almacenes **SAN JOSÉ**  
Recibidas las novedades para la presente estación  
LAS QUE SE LIQUIDAN CON GRAN BARATURA  
Sastrería--Camisería--Worcería--Calzado

## Dr. Valenzuela

Ex-médico de la Clínica y Consulta de enfermedades de la Piel, Sifilíticas y Venéreas dirigidas por el Doctor D. Juan de Azúa en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y horas convenientes.—CALLE DE MOREY, N.º 5.

**COPAS Y VASOS ECONOMICOS**  
**La Cartuja** —PRECIO FIJO—  
CALLE DE S. NICOLAS, 41

# INFORMACION

### Asuntos municipales

Este mediodía ha tenido lugar la subasta para la ejecución de determinadas obras en el ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad. El tipo señalado para la subasta era de 3.322.500 pesetas.

Han presentado pliegos los contratistas don Sebastián Quesglas Estarolas, quien ha ofrecido tomar a su cargo dicho servicio por la cantidad de 3.306 pesetas; don Jaime Crespi Juan por 3.256 pesetas; don Pedro Oliver Balaguer por 3.322 pesetas y don Juan Borrás Sastre por 3.295 pesetas.

Se ha adjudicado provisionalmente la subasta a don Jaime Crespi Juan por ser el postor más beneficioso.

Han estado presentes al acto el Alcalde señor Alemán, el concejal señor Quesglas y el Síndico señor Llompart, habiendo actuado de Notario el secretario señor Pons.

Para mañana a las 11 se halla anunciada la subasta de la mesa reguladora destinada a la venta de carne de cordero y cerdo y a las 11 y media la subasta de la mesa reguladora para la venta de carne de buey y ternera.

### Junta de Subsistencias

Esta tarde, a las cuatro, se ha constituido en este Gobierno Civil la nueva Junta de Subsistencias que se ha creado mediante ley aprobada últimamente en las Cortes.

Forman la Comisión los señores Gobernador civil, Presidente de la Audiencia, Delegado de Hacienda y Alcalde de Palma.

### Rifa en el Molinar.—Dos heridos.

Ayer noche, serían las nueve, se promovió una rifa entre varios individuos en un cafetín sito en la carretera del Molinar.

Teniendo noticia la policía, se personó en aquel punto el vigilante Estanislao Castell intentando restablecer el orden.

Uno de los contendientes que esgrimía un cuchillo, agredió por dos veces al policía, el cual pudo esquivar los golpes.

Después de muchos esfuerzos se logró poner orden; varios de los contendientes huyeron.

El sujeto que intentó agredir al vigilante se llama Guillermo Frau Guasch, de 26 años, marinero, natural de Ibiza.

De la contienda resultaron Luis Pujol, de 30 años, con una herida cortante en la oreja izquierda y Paula Bordoy, dueña del cafetín, con una herida contusa incisa en la frente y una contusión en el brazo derecho.

Los heridos fueron asistidos debidamente en la Casa de Socorro.

El Frau y otro individuo que intervinieron en la contienda fueron llevados a Capuchinos a disposición del Juzgado.

### Los Inspectores de Hacienda

«La Unión Industrial» ha publicado la siguiente nota ofensiva:

«Teniendo en cuenta los fines de «La Unión Industrial», en virtud de lo acordado por la Junta Directiva de la misma, se convino en hacer público para que llegue a conocimiento de los industriales, que al objeto de facilitar los trabajos a los socios que no figuran en matrícula y hayan de presentar sus altas en la Delegación de Hacienda de esta provincia, en la Secretaría de la Federación, todos los días, de siete a diez de la noche, se facilitarán los datos e informes que sean necesarios al efecto indicado, de cuyos servicios podrán disfrutar todos aquellos que, sin ser socios de «La Unión Industrial», tengan por conveniente aprovecharlos».

### En la Audiencia

**Causa por hurto**

Esta mañana en la Sala segunda de esta Audiencia ha tenido lugar la vista de la causa instruida del Juzgado de Inca contra Bartolomé Pol Payras, reincidente, acusado por el delito de hurto de cuatro pollos, hecho que se registró en la villa de Selva.

### El Ministerio de la Ley

El Ministerio de la Ley ha estado representado por el Teniente Fiscal don Manuel González, encargándose de la defensa del procesado, el letrado don Luis Alemán.

El procesado, ha manifestado no ser autor del hecho que se le imputa, afirmando que los tres pollos que le fueron ocupados los adquirió en el mercado de Inca.

A continuación han declarado los testigos Juan Muntaner, perjudicado, Francisco Sampol, María Vanrell y Margarita Cánaves.

Ninguno de los testigos ha presentado prueba alguna de cargo contra el procesado.

Previos los informes respectivos de las partes, la Sala ha dado por terminado el acto, quedando la causa concluida para sentencia.

### Señalamiento

Mañana a la hora de costumbre se verá la vista de la causa instruida por el Juzgado de la Lonja contra Bernardo Porcel Borgia y José Figueroa Riera, acusados de varios delitos de hurto.

### De los últimos temporales

De una información del diario *Las Noticias* de Barcelona, referente a los últimos temporales, entresacamos las siguientes líneas por referirse al vapor *Belleza*.

Dicen así:

«De los buques que entraron a primera hora después de penosa travesía, el *Belleza*, correo de Palma, vino con algunas averías en la popa. Los fuertes golpes de mar corrieronle la carga al costado de estribor, entrando el barco en el puerto bastante escorado. Además se ahogaron varios centenares de gallinas de una importante partida que llevaba en jaulas sobre cubierta.»

### De los robos en Palma

Ayer tarde a presencia del jefe de policía señor Blanco y del teniente de la guardia civil señor Cerdá, se efectuó en la casa donde se cometió el robo la reconstitución del hecho. Según la mujer robada el ladrón se acercó a la cama sin llevar luz alguna; la dijo: «no grites; enciende la luz. Antes no oyo ningún ruido, como tampoco sus hijitos que dormían en otras habitaciones. Para comprobar este extremo se vendió a un marinero muy conocedor de la casa y no obstante ello tropezó, haciendo ruido.»

Además se pusieron de relieve algunos detalles análogos que aparecen en este hecho.

El marido de la mujer robada, simulando ser el ladrón, bajó por la ventana por donde dice su esposa se escapó el autor del robo; lo hizo con mucho tiento y aplomo empleando más tiempo que el necesario para que la mujer pudiera gritar pidiendo auxilio.

Se ha comprobado que la habitación en que se oren pudo esconderse el ladrón en la casa no tenía puerta alguna y sí sólo una cortina; el ladrón estuvo expuesto durante horas a que cualquier individuo de la casa lo descubriera. Ello—según los policías—también parece una anomalía que no es frecuente en la comisión de delitos análogos.

No obstante la comprobación de otros extremos que hacen aparecer como misterioso el referido robo, la policía sigue efectuando gestiones para aclarar el suceso.

Esta mañana el Juez de Instrucción don Gabriel Fuster ha puesto en libertad al caballero detenido el sábado último por no resultar cargos contra él.

### Notas del Carnet

Esta tarde se ha verificado el entierro del Administrador Recaudador de Cédulas Personales del Ayuntamiento, nuestro amigo D. Guillermo Gelsbert y de la Torre.

El acto se ha visto muy concurrido asistiendo el Alcalde, buen número de concejales, empleados municipales y numerosos amigos del finado, quedando de relieve las muchas relaciones con que éste contaba en esta ciudad.

Reiteramos a la familia del finado la expresión sentida de nuestro pésame.

### BODA

En la capilla particular de la casa de la señora viuda de don Francisco Rosinol de Zograna, se efectuó esta mañana el matrimonio de su bella hija doña Carmen Rosinol de Zograna y Novara con nuestro estimado amigo don José de Oleza y de Repaña.

Bendijo la unión el Rdo. don Antonio Deyá, canónigo, y fueron padrinos por parte del novio sus hermanos don Jaime y don Mariano, siendo representado éste último ausente, por su tío don Jaime de Oleza y Cabrer; y por parte de la novia, su hermano don José y su hermano político don Antonio Roselló y Cazor.

Después del lunch han salido las desposadas para el predio San Creus, propiedad de la casa de Oleza.

Les deseamos eterna dicha.

### PERSONALES

Se han posesionado de los respectivos cargos el Economo de Alcudia Rdo. don Juan Enseñat y el Vicario del Pla de Sant Jordi don Miguel Cifre.

### DE VIAJE

En el rápido de esta mañana han llegado procedentes de Barcelona el abogado don Bartolomé Fons y don Joaquín Gual.

### RELIGIOSAS PARA MAÑANA

**Santos**—Clemente papa y mártir y Lucrecia. **Cuarenta Horas**—Continuarán en Santa Clara dedicadas a Santa Catalina, virgen y mártir.

Exposición a las siete y misas rezadas. Por la tarde, a las seis Rosario, meditación, estación y reserva.

### NOTICIAS DEL MAR

Esta tarde a las tres ha llegado procedente de Ibiza, el vapor «Lalio» que debía llegar ayer.

Esta mañana han llegado procedentes de Barcelona, los vapores rápidos «Mallorca» y «Bellver».

Por la tarde ha regresado procedente de Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Esta mañana ha emprendido viaje para Cabrera, el vaporcito «Ciudad de Palma».

Esta noche a las ocho y media debe salir para Barcelona, el vapor rápido «Mallorca».

El vapor «Balear» según telegrama recibido en la mañana ha llegado a Barcelona a las seis y media de la mañana sin novedad.

Mañana es esperado procedente de Barcelona, el vapor «Balear», de Mahón, el vapor «Monte Toro», y de Ciudadela, el vapor de este mismo nombre.

### De Teatros

#### Principal

Mañana llegará procedente de Barcelona el eminente pianista polaco Rubinstein, que, como saben nuestros lectores, ha de dar dos conciertos en este teatro: el viernes y domingo de esta semana.

El interés que hay para oír a este artista es grandioso, y buena prueba de ello es que durante estos días han sido en gran número las personas que han abando palcos y butacas para los dos conciertos.

Podemos asegurar que en los dos días el Principal irá ver concurridísimo y que el público corresponde dignamente a tan gran acontecimiento musical, solemnado como se merece el eminente Rubinstein.

*Las Noticias*, de Barcelona, llegado hoy, habla del último concierto dado en aquella capital por el celebrado artista, en el cual interpretó la célebre suite *Sevilla*, de Albéniz.

Dice en el citado diario el reputado crítico musical Sr. Góberns:

«Un genio grandioso e inteligente se cegó en el Pala de la Música, atraído por el programa que ofrecía el incomparable Rubinstein, y cuyo programa estaba compuesto, en su primera parte, por la «Fuga en re menor», de Bach-Tanig, y la «Sonata Appassionata», op. 57, de Beethoven.»

De las dos obras antedichas, siendo ambas colosales en todos sentidos, ya en sentimiento, ya en factura, nos produjo Rubinstein en ambas, un gran efecto; más en la primera que en la segunda, a pesar de que no somos partidarios de los arreglos, aunque se llamen sus reformadores Tsaiig, Busoni, y otros.

Componía la segunda parte «Eberias, principiando con «Navarra», y seguita «Rocavación», «El Puerto», «Rondeña», «Triana», y «Málaga». La labor realizada en esta obra monumental, de nuestro malogrado Albéniz, por el concertista, no es posible describirla.

Rubinstein demostró tener un temperamento excepcional y gran facilidad en el don de asimilación; la vehemencia desarrollada por el concertista, fué deliciosamente matizada; no podríamos decir, dentro de lo que es posible, de los de las impresiones características que encierran las seis impresiones españolas, creadas por el gran Albéniz; dijo maravillosamente «Navarra», nos pareció mejor «Rocavación», y mejor «Eberias». «El Puerto», superando a «Rondeña», elevándose aún más en «Triana», que con «Málaga». Terminó este período musical dejando recuerdo impercedero. Albéniz se impaduró en donde se conocía, y siempre que cuente con intérpretes como Rubinstein que, según se dice, ha estudiado esta obra en poco tiempo, lo cual parece increíble, pues el dominio de las grandes dificultades que en ella se ocultan, es completo, y en su desarrollo no demostró el concertista ni fatiga ni vacilaciones, y en toda la interpretación se notó gran entusiasmo, perfecta adaptación del sentimiento y color saturado de vehemencia española, que creará en el concertista, aún más, cuando haya escuchado estos cantos en las regiones respectivas.

Terminó el concierto con el «Carnaval», de Schumann, digno remate de una sesión que indudablemente recordará toda su vida el concertista, pues el entusiasmo del selecto auditorio se desbordó, teniendo que repetir «Triana», interpretada por la más alta sublimidad que otorga el sentimiento...»

#### Lírico

Con las secciones de esta noche se despedirán la concertista Tina Demet, las duetistas Lss Giraldinas y la pareja de baile Los Palacios.

Mañana jueves día de moda se estrenará una película artística de largo metraje.

Para el viernes se anuncia el debut del notable Cuarteto Larross, reconocidos como los reyes del canto y baile regional.

### ACADEMIA SAIZ

Preparación para carreras militares y bachillerato.

Informes: Pelaires 105-2.

# GACETILLAS

—**Rogativas.** El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis publicará una circular ordenando a los sacerdotes rogativas para implorar las lluvias tan necesarias para nuestros campos.

—**Mercado de Sineu.** Se ha celebrado hoy el acostumbrado mercado semanal en la villa de Sineu rigiendo los precios siguientes:

Trigo: a 24'50; candelal a 25'50; cebada del país a 14'50 y forastera a 14; avena del país a 12 y forastera a 11; garbanzos a 29; habas a 23.

Todo pesetas la cuartera. Cerdos cebados de 17 a 17'25 pesetas la arroba.

—**Pérdida.** Ayer se extravió un anillo para caballero con un diamante y esmaltes negros. Se gratificará el hallazgo. Informarán en esta Administración.

—**Embarque de cerdos.** El vapor «Balear» que salió ayer tarde para Barcelona, embarcó 415 cerdos cebados para el consumo de aquella capital.

Al Polo fué Sisebuto hace un año y ya no escribe, ¡habrá muerto de escorbuto por no llevar el muy bruto, «Licor del Polo de Orive»!

—La forma, pureza, actividad d sifocación y sabor agradable en los medicamentos, son los factores precisos para la curación de las enfermedades: en la *Cervecina carbónica Arvigues* concurren tan difíciles cualidades.

—Tomando el Serobiol aumenta el apetito, el peso y la resistencia muscular.

**Grains de Vals**—Es el mejor laxante, de acción suave y eficaz. Obra maravillosamente. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

# Más telegramas

**Incidente en la Cámara francesa**  
Madrid 22 (3 m.)

París.—En la Cámara se discutía el proyecto de Ley relativo a la revisión de la quinta de 1918.

El diputado M. Brunel intervinó promoviendo un incidente.

La Cámara acordó reunirse en sesión secreta para continuar el debate.

Al reanudar la sesión se hizo público que el Comité Secreto había acordado que se hiciera públicamente la discusión del proyecto de referencias.

Después de un corto debate la Cámara aprobó el proyecto por 45 votos contra 39.

### Ataque a la Legación francesa

Atenas.—Ayer fueron juzgados los individuos acusados de haber atacado la Legación de Francia.

Se ha condenado a varios a seis meses de prisión por violación de domicilio; el promotor a quien le ocuparon armas ha sido condenado a tres años de prisión, a otros acusados se les impone una pena de quince meses de arresto.

### El vapor portugués «Machico»

Lisboa.—Ha llegado el vapor «Machico». Interrogado el comandante dijo que un submarino alemán le apareció el día 16 a las 9'40.

Se disparó seis cañonazos que no le alcanzaron.

Fué perseguido durante unas dos horas, durante cuyo tiempo navegó a toda máquina.

Permaneció algunas horas en Lanzarote yendo luego a Marruecos.

### Quejas contra los transportes

Madrid 22 (4 m.)

El señor Gasset dijo que ha recibido numerosos telegramas quejándose de la dificultad de los transportes.

Esta se agudiza cada vez más. La Compañía francesa del Mediodía no admite mercancías de Portbou. Según el mismo director de la Compañía del Mediodía el problema ferroviario relativo a los transportes se hace difícilísimo.

En Francia pasa lo de aquí, que carecen de vagones. La Junta de transportes ya ha tomado todas las medidas para transportar la naranja y otros artículos que se pudren ante la carencia de vagones. Sólo se hará aguardar a las mercancías que no pueden sufrir perjuicio, como los vinos y otros artículos.

### Las algaradas Estudiantiles

Madrid 22 (11 m.)

Continúan las algaradas estudiantiles.

Ayer se reunieron los estudiantes en Valencia y Valladolid acordando pedir el indulto del Doctor Alegre; que se rebajen los precios de los títulos de médicos y que los titulares perciban los sueldos del Estado y no de los Ayuntamientos.

### Muley Hafid enfermo

El ex-ltán Muley Hafid se encuentra enfermo, en el Escorial.

### Temporal en el estrecho

Cádiz.—Sigue reinando fortísimo temporal en todo el Estrecho. Continuamente entran de arribada fuerza numerosos buques, que han corrido grave peligro.

### De arribada forzosa

Bilbao.—De arribada forzosa ha entrado el vapor *Cabo Ortegal*.

El capitán dice que en Punta Lueoro vió tres naufragos asidos a una tabla y que acudió a auxiliarlos, pero un golpe de mar les hizo perder el gobierno llevándolos el viento en dirección contraria y no pudieron salvarlos.

# Comentarios a los debates

## La situación política

**Imposición pacifista**  
Madrid 22 (3 m.)

Después de la sesión, la impresión dominante es pesimista para la situación del Gobierno.

**Lo que dice Romanones**  
El señor conde de Romanones dijo que en el Senado se promovió un amplio debate teniendo el Gobierno que fijarse en él, pues puede tener importancia. Cree que todo se arreglará y que habrá presupuestos en 31 de diciembre.

Un periodista le dijo:—También lo de Caparrotta se arregló?

—Sí, contestó el señor Conde.—pues el Gobierno está haciendo, de Caparrotta.

**Reunión de Ministros**  
El Presidente y los Ministros después de las sesiones cambiaron impresiones sobre los debates.

El señor Conde dijo que habrá el nuevo Consejo, y que antes no lo habrá por no haber asuntos urgentes.

**Gasset está satisfecho de la fórmula**  
El ministro de Fomento ha dicho, hablando del debate parlamentario, que le satisface la fórmula presentada por el señor González Beasá, punto que se reduce a aprobar el presupuesto extraordinario del plan de Obras públicas, dotándole de dos en dos años. El Gobierno sólo desea que se realicen las obras.

**Lo que dice la prensa de hoy**  
Madrid 22 (11 m.)

Comentando el resultado de la jornada de ayer, convienen los periódicos en que fué otro día en que lamentablemente se perdió el tiempo en aclarar la declaración que el Gobierno hizo el lunes.

Estiman los periódicos que el horizonte que se ofrece al Gobierno no es bueno.

La prensa afecta al conde de Romanones se lamenta de la actitud de los conservadores.

## Muerte del Emperador de Austria

**La primera noticia**  
(Urgente)  
Madrid 22 (7'40 m.)

Amsterdan.—El Emperador de Austria Francisco José ha fallecido.

**Artículos necrológicos**  
Madrid 22 (11 m.)

Los periódicos publican largos artículos necrológicos recordando los hechos principales del reinado de Francisco José.

Dirijen el pésame a la familia real española, especialmente a la Reina doña María Cristina sobrina carnal del Emperador.

**Los últimos momentos del Emperador**  
Viena.—La última noche el Emperador se agravó, elevándose grandemente la temperatura, y presentándose alguna inflamación en el pulmón derecho.

Falleció a las nueve de la noche en el Palacio de Seigebraun.

El Emperador pasó el día 20 trabajando hasta la noche y recibiendo varias visitas, entre ellas la del mariscal Archiduque Federico.

La audiencia duró 48 minutos.

## La explosión del puerto de Arkangel

Madrid 21 (9'30 n.)

Amsterdan.—Se dice que la explosión en el puerto de Arkangel ocurrió en tres vapores cargados de municiones.

Al mismo tiempo prendieron fuego dichos buques, comunicando las llamas a unos almacenes y a cuatro vapores más, los cuales explotaron luego.

Un barco inglés se hundió. El parque de bombas ha quedado destruido.

El valor de las municiones y las pérdidas ocasionadas por el incendio se calcula que asciende a 80 millones de rublos.

Ha ardió también un almacén de la Asociación de fabricantes de algodón de Moscú en el que había 20.000 balas de aquél género; una de las fábricas de goma de Trogonik, a la cual ha ocasionado el incendio la pérdida de 15 millones de rublos.

También se quemó un parque de automóviles.

## La guerra europea

### En el frente italiano

Roma.—Despacho oficial: En el Trentino hubo cañoneo.

En el Carso, en la noche del 19, después de intenso cañoneo grandes efectivos enemigos atacaron al Norte de Volkanisk logrando apoderarse de uno de nuestros atrinchamientos.

En el resto fueron rechazados con grandes pérdidas.

### Los germano-búlgaros se batan en retirada.

París.—En el frente francés sigue la tranquilidad.

Solo hubo bombardeos enemigos en la región de Adonamont y Norte de Somme.

En Oriente sigue la persecución de los germano-búlgaros que se batan en retirada al Norte de Mostar, donde, según noticias enemigas, han llegado refuerzos alemanes.

**Buque noruego torpedeado**  
Madrid 21 (11'30 n.)

Copenhague.—Según telegrama recibido en el Ministerio de Negocios Extranjeros noruego anuncia que ha sido torpedeado el buque de aquella

nacionalidad *Joachi Brinch*. Se demuestró la muerte de la tripulación.

### En el frente romano

Amsterdan.—El parte oficial del frente romano dice que han apoderado de la ciudad de Givra.

### La guerra en el mar

**Buques hundidos**  
Madrid 22 (11 m.)

Un submarino alemán hundió en el Canal de la Mancha a un buque de vigilancia francés, creyéndose que era un destructor.

El mismo submarino ha hundido seis buques mercantes y al vapor *Ulcara* que llevaba material de guerra para el Gobierno francés.

El día 16 hundió a seis millas Onessant al vapor *Joachim Brinch* matrícula de Bergen de 1.603 toneladas.

**El submarino «Deutschland»**  
Washington.—Al submarino *Deutschland* al chocar con un remolcador el puerto de New London se le abollaron tres planchas y se torció la proa. El interior nada sufrió.

La salida se retrasó por tener que esperar la terminación del expediente que formó el prito de la causa por la que pedirá una indemnización de 50.000 marcos.

### Últimas noticias

**Viaje de «Wentschland»**  
Madrid 22 (24)

New London.—El submarino alemán *Wentschland* ha zarpado momentáneamente de este puerto.

**Ocupación de Crayova—Avance de los alemanes**  
Berlín.—El Alto Mando alemán anuncia haberse realizado la ocupación de Crayova, capital de la Valquis,